调漆间事故应急处置方案
1事故风险分析
[bookmark: _Toc19571]1.1事故类型
     火灾爆炸、中毒和窒息
[bookmark: _Toc22698]1.2事故发生的可能时间、事故的危害严重程度
调漆期间。油漆、稀释剂、漆雾混合空气遇静电或摩擦火花、明火极易闪燃、引发燃烧或爆炸，人员会导致烧伤、冲击波伤害，甚至有生命危险。人员吸入过多油漆溶剂挥发物，会导致轻度中毒、急性中毒；油漆溶剂燃烧产物会导致人员中毒和窒息，严重时可导致人员昏迷。
由于喷漆使用的油漆等溶剂中含有的二甲苯和丁醇等危险物质的闪点低、挥发性强、爆炸下限低，在喷漆雾化的过程中，这些可燃液体蒸气与空气混合物容易达到爆炸极限。当喷漆室内通风设备未开或通风设备设计存在缺陷，无法将可燃液体蒸气及时排出时，有可能导致其累积至爆炸极限。这时若遇到点火源，如因工作人员穿着化纤衣服、设备接地不良、喷嘴靠近零件打火等而产生静电火花，因使用非防爆工具产生电气火花等，将会导致火灾爆炸事故。
[bookmark: _Toc16253]1.4事故前可能出现的症兆
[bookmark: _Toc16243]有大量油漆、溶剂泄漏或倾倒现象未及时处理；通风不良或通风机停止时继续进行喷涂作业，漆雾弥漫、油漆溶剂味异常浓烈；调漆间室内及周边设备存在异常的火花、放电现象；可燃气体检测报警器报警后未及时处置；缺少安全防护装置，警示标志；人员疏忽大意等。2应急工作职责
2.1 涂装班负责人职责 
（1）第一时间赶到事故现场，开展现场应急处置，按照规定佩戴劳动防护用品，找到事故原因，确定处置的方法，调动应急处置人员和应急物资，指挥开展应急处置活动，防止事故扩大化或引发次生、衍生事故；
（2）根据事故类型，正确指挥应急处置人员进行应急工作，火灾事故时用干粉灭火器及时进行灭火，将事故根据大小，或火灾形势，指挥、调整施救方案和人员、物资疏散，抑制、减弱火情直到消灭火灾事故；若为中毒窒息事故时，立即通风，穿戴好劳动防护用品，实施救援。
（3）若事故有扩大趋势，负责人应立即上报应急办公室提出提高应急响应级别，启动公司综合预案的申请，必要时可直接拨打119进行应急处理。
2.2 员工职责
（1）听从现场负责人的指挥，采用正确的方法对事故进行应急处理，以及初期火情的控制和扑灭；
[bookmark: _Toc26856]（2）在现场处置过程中，如发现施救方法不当，有新的事故隐患，有事故加速扩大的趋势或初期火灾时，立即告之负责人，在负责人的指挥下调整施救方案，必要时迅速撤离现场。
3应急处置 
[bookmark: _Toc13515]3.1现场应急处置程序及措施
（1）有工作人员发现事故苗头时，应立即告知负责人。
（2）火灾事故时，在起火部位附近生产线的员工发现火情后，立即呼喊生产车间正在工作的其他人员第一时间赶到起火位置，并使用相应的干粉灭火器进行扑救。当班值班人员立即召集现场人员进行灭火，同时将车间所有消防通道及疏散出口打开进行人员疏散，利用最近的消防器材扑灭初期的火苗，若火势较大，负责人应立即命令或组织施救人员迅速撤离涂装线，等待配合公司应急总指挥部的指挥救援行动，立即向应急办公室进行报告，启动综合应急预案。
（3）中毒窒息事故时，立即使用打开通风风机及门窗，降低有毒气体浓度，若无法打开时，使用强力风机进行通风；对调漆间进行有毒有害气体及氧浓度检查，达到标准后，人员穿戴好劳动防护用品，对中毒人员进行施救，抬出调漆间至通风处，及时拨打120。如若仍未降低有毒有害气体浓度，不得采取强行施救措施，等待公司应急总指挥部的指挥救援行动，立即向应急办公室进行报告，启动综合应急预案。
[bookmark: _Toc18827]3.2现场应急处置措施
火灾时：
（1）火情第一发现人应立即报告负责人，负责人立即通知现场处置人员进行紧急应急处理。 
（2）现场处置人员在负责人的指挥下，必须穿戴好合适的个体劳动防护用品。
（3）关闭喷漆作业场所的总电源。
（4）用干粉灭火器或消防沙对着火区域进行灭火。 
（5）无关人员立即疏散至安全区域，并指定专人进行警戒。  
（6）负责人或班组长应立即清点当班人员，如有人员受伤，立即进行现场救治，受伤严重的立即拨打120急救电话。  
（7）火情控制后，负责人应安排专职人员对现场进行监视防止复燃。
中毒窒息时：  
（1）第一发现人应立即报告负责人，负责人立即通知现场处置人员进行紧急应急处理。 
（2）现场处置人员在负责人的指挥下，必须穿戴好合适的个体劳动防护用品。
（3）开启调漆间的风机及门窗。浓度较大时，采取强力风机进行强制通风。
（4）使用气体检测仪对气体进行检测，降低到标准浓度方可进入。抬出中毒人员至通风处，进行施救。同时立即拨打120急救电话。   
（5）救援人员对扩散点进行收集处理，防止有害气体溢出。无关人员立即疏散至安全区域，并指定专人进行警戒。  
（6）负责人或班组长应立即清点当班人员。
（7）气体浓度控制后，负责人应安排专职人员对现场进行监视，确保有害气体被消除。
[bookmark: _Toc28291]3.3事件报告流程
事故发现人员或责任人应当在事故发生时立即报告负责人，负责人同时立即通知现场处置人员进行紧急应急处理，初期情况时，可根据调漆间火灾、中毒事故现场处置方案及时进行处理，若火灾爆炸事故不可控时，紧急情况下，可以越级上报。初报可用电话直接报告和报警（保安室电话：0427-6952103、火警：119 ），主要内容包括：火灾事故的类型、发生时间、地点、危险源、主要危害物质、转化方式趋向等初步情况。 
根据事故发展和现场处置的情况，在初报的基础上报告有关确切数据，事件发生的原因、过程、进展情况及采取的应急措施等基本情况在完成现场应急处置后及时进行续报。续报可用电话直接报告。 
[bookmark: _Toc12454]本公司24小时应急值守电话是0427-6952103，应急值守电话设在保安室。
4注意事项 
[bookmark: _Toc1802]4.1佩戴个人防护器具注意事项
选择防护用品应针对防护要求，正确选择符合要求的防护用品。救援和工作人员必须使用可靠的个体防护用品。佩戴防护用品的人员在使用前，应认真阅读产品使用说明书，确认其使用范围、有效期限等内容，熟悉其使用、维护和保养方法。防护用品应有专人管理，负责维护保养。
[bookmark: _Toc23971]4.2建立警戒区域时注意事项
（1）警戒区域的边界应设有专人警戒，警戒处设置警戒绳。
（2）除负责人、安全员外，其他人员不得进入警戒区。
[bookmark: _Toc31737]4.3紧急疏散时注意事项
（1）当出现火情时，现场处置人员应立即撤出涂装线，采用室外急救措施，防止出现人员伤亡事故。
（2）初期火情时，应采取干粉灭火器，灭火毯、沙土等措施立即进行紧急扑救。
（3）火灾趋势逐渐扩大时，应立即向公司领导或应急办公室进行汇报，启动综合应急预案。
[bookmark: _Toc27717]4.4现场急救注意事项
（1）当出现火情时，现场处置人员不得进入喷漆、涂装室中，可采用干粉灭火器、干沙等通过门窗施救。  
（2）事故发生时，附近有电气设备时必须先切断电源，防止触电。 
（3）在灭火过程中，必须穿隔热服，并戴好防护罩，严禁穿化纤或易燃服装。
（4）中毒事故时，不可盲目进入调漆间内，必须先通风、后检测、再施救。  

[bookmark: _GoBack]（5）根据事故现场情况，强化事故现场安全措施落实，防止二次事故和次生灾害事故发生。  
[bookmark: _Toc25704]4.5结束
现场处置结束后，所有人员撤离现场、远离事发地。负责人与安全员应认真分析事故原因并制定防范措施，落实安全责任制，并根据每次现场处置方案实施的实践对事故应急救援方面相关知识定期进行员工培训，防止类似事故的发生。


