油品存放区泄漏事故现场处置方案
1事故风险分析
1.1事故类型
油品泄漏、火灾、爆炸。
[bookmark: _GoBack]1.2事故发生的区域、地点或装置的名称
二号厂房中油品存放区。
1.3事故发生的可能时间、事故的危害严重程度及其影响范围
油品初始火灾受季节影响较大，如遇到夏天，温度较高，泄漏出来的汽油，挥发更快，且易达到其闪点而发生闪燃。另外，在雷雨高发期季节，储罐、设备设施、管道若防雷防静电设施失效，则会发生雷电火灾事故。
1.4事故前可能出现的症兆
油品泄漏、可燃蒸气集聚、周围有点火源存在或工厂区域有人携带点火源进入。
2应急工作职责
我公司油品存放区设有负责人，在事故现场应急处置中的具体职责为：
2.1 负责人职责 
（1）第一时间赶到事故现场，开展现场应急处置，找到事故的位置和事故桶（容器），分析泄漏的原因，确定处置的方法，调动应急处置人员和应急处置物资，指挥开展应急处置活动，防止事故扩大化或引发的次生、衍生事故；
（2）根据泄漏化学品的类型，配备合适的个体防护用品，正确指挥泄漏化学品的转移、补漏、封堵、导流、掩埋工作；如果出现初期火情，运用干粉灭火器、沙子、灭火毯进行灭火，将事故根据泄漏扩散情形，或火灾形势，指挥、调整施救方案和人员、物资疏散，抑制、减弱火情直到消灭火灾事故；
（3）若事故有扩大趋势，库管员应立即上报应急办公室提出提高应急响应级别，启动公司综合预案的申请，必要时可直接拔打119进行应急处理。
2.2 员工职责
（1）听从现场负责人的指挥，对泄漏的油品及时封堵、导流、掩盖、收集处理，并对初期火情进行控制和扑灭；
（2）首先对泄露源进行堵漏，隔断火源，必要时采用专用堵漏工具，用泥土（袋）构筑围堤或挖坑拦截泄漏产生的油液，防止污染环境和设备等，并迅速安全地将油液收集倒入符合要求的容器内，转移到安全的地方存放。
（3）在现场处置过程中，如发现施救方法不当，有新的事故隐患，有事故加速扩大的趋势或初期火灾时，立即告之负责人，在负责人的指挥下调整施救方案，必要时迅速撤离现场。
3应急处置 
3.1现场应急处置程序及措施
（1）小量泄漏：先将事故桶中的剩液倒入新桶中，将溢漏液体收集在专用的容器或特定的区域内，准备好相应的吸液材料（如干净的抹布、海绵、沙土等），用其进行吸收、收集、掩埋，尽快移出库房，防止化学液体流入土壤或排水管道。
（2）大量泄漏：如油品存放处发现大量液体油品泄漏则应及时通知现场负责人、安全专员，安全专员判断是否需要启动综合预案，若发生火灾或爆炸的可能性较小的情况下，应竭力开展应急处理措施，首先应疏散油品库临近厂房中的工作人员，采取隔离措施，然后用海绵或抹布尽量覆盖泄漏区域和泄漏口，降低废液挥发可能引起的火灾概率，同时根据泄漏口的大小及其形状，准备好相应的堵漏材料（如软木塞、橡皮塞、粘合剂等），堵漏工作就绪后，立即用堵漏材料堵漏，泄漏在消防堤内的大量积液应用防爆泵转移至其他专用废液器内。此类事故若发生火灾和爆炸的可能性较小或泄漏化学品的挥发气味能有效散发，则不需要启动综合应急预案，反之，若事故有扩大趋势，则必须启动综合应急预案。
（3）小量着火：立即组织施救人员采用灭火器（干粉灭火器）灭火，灭火后，确认不在复燃，采用小量泄漏方法进行处理。
    （4）大量着火：火情有蔓延，不易控制的趋势时，现场负责人立即命令并组织施救人员迅速撤离危化库，等待配合公司应急总指挥部的指挥救援行动。立即向应急办公室进行报告，启动综合应急预案。
3.2事件报告流程
事故发现人员或库管员在泄漏事故发生时立即报告负责人，负责人同时立即通知现场处置人员进行紧急应急处理，初期火情时，可根据油品存放区泄漏事故现场处置方案及时进行处理，若事故不可控时，紧急情况下，可以越级上报。初报可用电话直接报告和报警（保安室电话：0427-6952103、火警：119 ），主要内容包括：事故的类型、发生时间、地点、危险源、主要危害物质、转化方式趋向等初步情况。 
根据事故发展和现场处置的情况，在初报的基础上报告有关确切数据，事件发生的原因、过程、进展情况及采取的应急措施等基本情况在完成现场应急处置后及时进行续报。续报可用电话直接报告。 
本公司24小时应急值守电话是0427-6952103，应急值守电话设在保安室。
4注意事项 
4.1佩戴个人防护器具注意事项
在只发生泄漏事故，没有火情的情况下，现场处置人员应佩戴防毒口罩、防静电工作服；在有初期火情的情况下，现场处置人员应头戴安全帽，身着防火服，佩戴防毒口罩，必要时佩戴空气呼吸器。
4.2建立警戒区域时注意事项
（1）警戒区域的边界应设有专人警戒。
（2）除负责人、现场处置人员外，其他人员禁止进入警戒区。
4.3应急处置时注意事项
（1）当出现火情时，现场处置人员应立即撤出库房，采用室外施救措施，防止火情蔓延。
（2）如果危险化学品小量泄漏，应采取堵漏、导流、掩盖、收集处理等措施。初期火情时，应采取干粉灭火器、灭火毯等措施立即进行紧急扑救。
（3）油品泄漏趋势逐渐扩大并有发生火灾爆炸事故的可能时，应立即向公司领导或应急办公室进行汇报，启动综合应急预案。
4.4现场急救注意事项
（1）当出现火情时，现场处置人员不应进入油品库房内，可采用泡沫灭火器、干沙等通过门、窗进行施救。。  
（2）施救人员应站在主导风向的上风向；油漆类不应采用水直接灭火。  
4.5结束
应急救援结束后，要保护好事故现场，以便调查和分析事故原因
